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1873- iki évfolyamára, 
—sbdeo- 

N. t. olvasóink kivánatainak cleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

szereztünk jeles munkatársakat az ország 
fővárosában, ítt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk ; gondoskodtunk szép 

tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmuakatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes törtenelmi 
korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztássanak m e g- 
rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 

félévre G,, 

három hóra. S,,,, , 

A „KOLOZSV. kKÖZLÖNY" 
szerkesztősége. 

12 ft o. é 

A karácson ünnepén. 
(G.) Az emberiség művelődési történel- 

mének legnagyobb ünnepét üli az egész ke- 

resztény világ a mai napon. Nem csupán a 

hitben élő buzgóság, hanem az emberiség 

erkölcsi felmagasztalásának e világjelentősé- 

gűü momentuma iránti kegyeletes áhitat és 

kultur-bölcselmi szempontból igazolt hála- 

adás üdvözli ez ünnepen emberi létének 

első pillanataiban a világ regeneratió nagy, ha- 

tását immár két évezredén át ellenállhatlanul 

érvényesitett művének isteni mesterét. 

Az ó kor classicitásának elhalni készülő 

rideg fényében, mely soha nem volt elég in- 

tensiv és jótékonyan meleg arra nézve, hogy 

megteremtse a felebaráti szeretet magasztos 

eszméjének termékeny földjében az individua- 

lis jogok és kötelességek amaz öszhangzatát, 

mely egyedül képes az államnak és társada- 

lomnak az emberi méltóság és egyéni önér- 

zet megnyugtató tudatával biró tagokat adni, 

s a bekövetkezett visszaesés barbarismusának 

az elmosódó dicsőség közepébe átnyuló ár- 

nyában jelent meg az ó-világ hitének, tár- 

sadalmi állásának, erkölcsi állapotainak meg- 

váltója. 
A béke, az örök bocsánat és véghetetlen 

szeretet Istene jött le a földre, hogy megala- 

pitsa az uj világrendet, melyben a teremtés 

remeke: az ember sokáig félreismert jogaival 

és méltóságával volt hivatva az őt léténél fogva 
megillető szerepet játszani ki vigaszt öntött a 

kihült s az emberiség jövője felett kétségbe- 
esett keblekbe, s a reményt az emberiség 

könnyeiben megtört napsugaárak e fényes, de 

el nem érhető tüneményét, mely az ó világ 
vallási irányának az örök reménytelenségnek 

tépelődésében gyakorolta ép oly csalékony, mint 

eltenállhatlan hatalmát, egy jobb jövő tudatá- 
lak megnyugtató érzésével forrasztván egybe, 

12 erkölcsi világrend egyik leghathatósabb té- 

nyezőjévé tette hitének varázshatalmu ilétsége 
folytán. 

Eljött, 

moeratiáját, 
hogy megteremtse a szeretet de- 
az odaadó türni kész és önfelál- 

dozó hazafiságot, a jogok kölcsönös tisztele- 
tét, a kötelezettségek terjesztésének lelkiisme- 
retességét és ama buzgóságot, mely az öntu- 
datban, a közérdek hasznának jogosultságá- 
ban keresi és találja fel egyedül a kötelesség 
teljesitésének é ép ugy, mint az önkéntes jó cse- 
lekvésnek jutalmát és elismerését. ; 

És a szeretetnek a mester által hirdetett 
fenséges alkalmazása felrázta mély álmából az 
egész emberiséget; s a lerakott alapokon meg- 
kezdődött a nagy munka, mely a multnak két- 
ségbeejtő romjain, az állami intézmények ha- 
lomra dölt maradványain megteremté az uj 
kor társadalmát és intézményeit, az emberben 
telismerni és becsülni megtanitá az embert, s 
utmutatást nyujtott arra, hogy felülemelkedve 
korlátolt láte határain, megtörje az önzést buz- 
góságának hatalmával, melynek végczélja egy 
egész társadalom boldogsága. 

Intő, magasztos tanuságot nyujt a bekö- 
vetkezendő napok történelmi jelentősége, a 
világ állami életének jelenkori folyamára is; 
de talán sehol oly gyakorlati érvényüt, mint 
saját, a multban és jelenben egyaránt viszon- 
tagságos állami életünk és társadalmi állapo- 
taink jellemére nézve. 

állami életünk és fenállásunk szükségsze- 
rüsége s ezen alapuló jogosultsága egy híva- 
tásszerű missió betöltésétől függ. 

Európa muűveltségének Dolgárisodásának 
védbástyáját képezte kelet felé ez ország fiai- 
nak vitézsége által, a multban; ma Európa 
müveltségének, civilisatiójának szükségszerü 
szellemi képviselőjévé avatta fel kelet műve- 
letlenségével szemben sajátszerü helyzete és a 
viszonyok kényszerüsége. 

Hazánk e missiót egyfelől szellemi előha- 
ladottsága, másfelől állami életének consoli- 
dáltsága, tekintélye és az azokban rejlő hata- 
lom által képes csak betölteni. 

A mult bünei, hátramaradottságunk nem- 
zetiségi viszonyaink, pártalakulásaink mind- 
megannyi kisértő rémek, melyek e missió si 

kertelenségének reményében a történelem szin- 

padáról letünt nemzetek sirjai körében keresnek 
nekünk is örök nyughelyet,s melyeket ártalmat- 
lanná tenni csak a világ megváltójának szüle- 
tése által megtestesült, az egész emberiséget a 

szellem örökösnek tetsző halálából a modern 
világrendszer számára megmentett csodahatásu 
érzelem képes: a szeretet, mely nem ismer 
sem pártviszályt, sem visszavonást. 

Mint ama szerencsétlen nápolyi, ki a Ve- 

zuv tüze által porrá égetett házát magából a 

kihült lávaanyagból épiti fel nekünk is állami 

életünk megsemmisitésére irányzott törekvések 
folytán létrejött viszonyok és nagyrészben ezek 
folytán létesült pártalakulás közepette kell foly- 

tatnunk az ujjáalkotás megkezdett nagy mun- 
káját. s 

A szeretet e napokban földi létet nyert 
örök Istenének csodákra képes szelleme őr- 

ködjék hazánk népe felett, hogy képessé tétes- 
sék ama missió betöltésére, melyhez állami lé- 

tének jogosultsága válhatlanul füzve van. 

Ez adjon erőt, kitartást és egyetértéstkö- 

zös czéljaink elérésében ! 

HEapszemle. 

Az „Ung. Lloyd" nem sokat vár a bankkér- 
dés megoldására ujonnan választott Deákpárti bi- 
ztisástób mert a a pasztlás ana miszerini va- 

lahányszor valamely kérdést erélyesen kellett meg- 
oldani, ez mindig bizottság nélkül történt, mig el- 
lenben a bizottság kinevezése mindenkor a legjobb 
mód volt az ügyet halogatni. Allitása bebizonyítá- 
sára a lap utal a hires bankenduete-bizottságra, mely 

két évi „tevékenység" után ép azon ponton áll, a 
melyből kiindult, Törvénykezési reformjaink életbe- 

léptetését is lexinkabb a sok comité gátolta. A hol 
pedig különösen actio-tervről van szó, ott egy ge- 
nialis embes mindix többre fog menni akármilyen 

bizottságnál. E nézetből kiindulva, nagyon csodál- 
kozik, hogy Kerkapoly, ki a bankkérdésben csak 
most, Lónyay felépte utan nyert szabad kezet, ön- 

kényt egy bizottságot vesz nyakára, melyben nota 
benne, még maga Lónyay is benne van. Emlékez- 
teti a minisztert a kényes és oly derekasan meg- 
oldott határőrvidéki kérdésre, és kérdi, vajjon hi- 
szi-e hogy ez mai napság meg lenne oldva, ha egy 
comitére bizták volna ? 

A ,Reform* azon oknak tulajdonitja az or- 
szágos ügyejnk vezetésében észlelhető tervs-rerüt- 
len működést, mert az orszázgban alig van nehány 
ember, áliz van oly párt, mely tudná, mit akar, 
mintha az állámférfiak nem értök volna rá vezér- 
eszmék és a magas szempontok állásából nyerhető 
áttokintés megszerzesére, iltetőleg megállápitására, 
mindez pedig szükséges hazánknak, ugy az euró- 
pai államokkal, mint Ausztriával való viszonyaira 
nézve. Kulönösén az utóbbit illetőlég egycsek al- 
kottak czélt, C(Deák, Andrássy, Lónyay a kiegye- 
zést, Ghyczy több önállóságot, Tisza personalis 
uniót, Simonyi Ernő elszakadást,) de a módra, az 
osztrák belmozgalmakkal és pártokkal szemben kö- 
vetendő eljárásra nézve kevés határozott ir nynyal 
találkozunk, ez pedig megerősödés helyett meghó- 
dított positiónkat is veszélyezteti, azért vezérférfia- 
inknak politikai rendszert kell alkotni, ha segiteni s 
bizalmat nyerni óhajtanak. 

A ,„P. Lloyd4 a szerbekkel való kiegyezési 
kisérletek meghiusulását a korai actiónak tulajdo- 
nitja. Ezen actió akkor vette kezdetét, midőn 
Miletics és társdi még terrorismust gyakoroltak a 
a kibékülesre hajló elemek felett. E terrorismust kel- 
lett tehát mindenekelőtt megtőrni egy királyi biz- 
tos kiküldése által, kinek missiója azonban ezzel 
még nem ért véget, még hátra van fela tatának ne- 
hezebb része, mely abban áll, hogy a magyar ál- 
lameszme irinti rokonszenvet miné! szélesebb kö- 
rökben elterjeszsze. A kormánynak óvakodni kell 
a régi tulzott engedékenységtől, de époly kevéssé 
gondolhat arra, hogy a szerbektől lakott vidéke- 
ken állandóan önkény uralmat hozzon be, mely 
az egyezmény lehetőségét mogsemmisitené. A 
ha cznak békére kell vezetni, a békét pedig köz- 
vetlenül az alkotmanyos állapotok helyreállitása 
kövesse. 

A „Honf a szünidőkre alkalmas gondolko- 
zási themának ajánlja parlamentáris életünk miben- 
létét, mely korra és belrendre nézve ijju volta mel- 
lett is elvénültnek bizonyul be a mostat i eljárás 
mellett Szerinte nemcsak korra nézve ilju parla- 
menti életünk, hanem tájékozottságra nézze is; a 
kormány kabinetkérdést csinálmásodrendű dolgok- 
ból, mig elvi kérdések felett alkudozásba bocsát- 
kozik, — a pártfegyelem szintén téves utra van 
terelve, valódi zsarnoksággal követeltetik ott, hol 
nem kelt és viszont, — végül, hogy az ország- 
gyülés munkakőre sincs fellőlog meghatározva, 
kitünik a sok helytelen kérvényből, interpellatio- 
ból. A jelzett körülmények zavart, rendszertelen 
eljárást, s végül kimerültséget és szeszélyt támasz- 

tanak, mik az elvénülés jelei. Hogy ez állapoton 
segttni üdvos volna, kétséget nem szenved. 

If. Dr. Groisz Gusztáv egyet. ta- 
nár védbeszéde 

az első eskud széki végtárgyalás alkalmával, 

a Brassai ca Pávai sajtóvétséglugyben. 

Tekintetes törvényszék ! Mélyen tisztelt ur, k, 
esküdtek ! Elhangzott a vád! Sulyos az, sulyos kü- 

llönösen hgvekezmányo ben és vádtottra nézve, h 

-hivatalban, Demj n 

vannak hívatya most, gyakorolni a nép 
gaesztos jogat, hogy az igazságs Igáltat 
mint lény. szos és mondnaták döntő fa or. 

híva arra, hogy e égyi polráetátsak a ét 
nem vétkest kimondják. 

E szavák könnyen kiejtvék, 
elhangoztak e teremhen, a kimondott szó 
válik, mely a na oel volt hibázva — 
uraim többé jóvá nem tehető. Szabad és 
polgárokra bizta a törvény a vélkesnek és 
vétkesnek kimondását, mert e kérdesben a 
szavai és saját legbensőbb meggyőződésem 
is, az ember élő lelkiismerete biztosabban 
a holt szabályok. ! 

És mert bizom önök élő lelküsme tébe 
mint bizom abbán, hozy minde ülmé 

evelanmet 
szerű hatás ára is, 

hanem áérvek ált 

fellás ata 
imént felolva. 

fel, ő már történelmi elnet 
következőleg felette véleményt nyilvár 
Korántsem akarom én ezen sifajtésem á 

ő maga elismert, nekem is 
van, hogy a gyö 
nagyobb mérvben, 



á méltóságával, hogy a 

fogv e érdésen tulmenni ab- 

két kérdest, a melyhez 

eg s ndékom volt szólani, hogy t. i fenn- 

s kség s azon helyzetben van-e, hogy 

már ma eldőntse, szabadjon azokhoz, me- 

vő méltósága előadott, röviden kiemelnem, 

hiszem, miszerint mindket kérdésre igen- 

elni és pedir azért,mort a kölcsönnek 

lanul legnagyobb része, vagy 3/1-de nem uj 

ak csinálását czélozza, hanem a már 

és részben csinált adósságnak formájában 

megválto ztatását kivánja, és e tekintetben 

Jen meg a méltóságos g óf, hogy szabadsá- 

k muigamnak azon themára is ki érni, me 

mételten hangsulyozott, hogy a menaviben 

k vannak, azok kellő őszinteség hbiányában 

sendők Erről szólva nem akarok a multban to- 

menni, mint azon időre, a mióta nekem van 

csém pénzügyi kormányzatunk élén állani. Az 

évi költségvetés a maga póthitelével együtt 

millió hiányt tüntetett fel; bevallom, az 1871. 

hogy min lig kerekszámokhal beszéljek, 20 

ó; az 18 12. évi pó hitelekkel együtt 27 millió. 

együtt véve 69 millió. Mind a három évnek 

ségvetésében foglaltatott a fedezet rovatai kő- 

egy tétel, a mely kerekszámban 3 millió és 5 

százezer forintot vélt reazilalni a közős acti- 

á kal; és miutan e remény meghiusulta után min- 

g ismétlődött s ujra meghiusult és a kérdéses té- 

el egyszer sem folyt be, s a megfelelő hiány 3- 

szor állott be, az igy előállott hiany tesz közel 11 

Mliót. Igy tehát 69 millió és 11 millió épen 80 

millió hiány, a melyből 69 bevallva, 11 pedig elő- 

em látva: váratlanul áltott elő. Őszinteség hiá- 

nyát nem láthatom ott, hol a hiány tettlegesen be- 

Iván, az előirányzatba tettleg beállitva volt. Ilyet 

csak azon esetben láthatnék, ha a valóban beállott 

ány azt mutatta volna a maga valóságában, hogy 

ez nem az egész hiány. Ámde daczára annak, hogy 

vek, melyek lefolytak, kedvezőknek egy átalá- 

nem mondhatók, az eredmény ennél nem ro- 

hanem kedvezőbb volt. Nem számitom a fo- 

évet, melynek zárszámadása még előttű k nem 

t, de 1870. és 1871-re valóban a kedvezőbb 

állapot körülbelül 6 millió forintig következett be. 

ogy a fodezondő hiány nem 80 millió frt, s nem 

ak 6 millióval kevesebb, ennek az az oka, 

az előévek megtakaritásaiból és az előirány- 

zaton kivül befolyt állambevételekből a másik felét 

nak azon 6 millió frt hiányával fedezni sikerült. 

vallva tehát ezt, talán egyetért velem a mélt. gr., 

a azt állítom, hogy nem az őszinteség hiányát vethet- 

ük magunk szemére, mint inkább azt, hogy egy 

onyos idegenkedés tartott vissza minket attól, 

elfogadjuk a helyzetet ugy, a milyen volt, az 

idezenkedés, melyre Baranyamegye főispánja más 

orszagokból is például mutatott. Láttuk mi a hiányt 

maga nagyságában és be is vallottuk azt, hanem 

gen is vonakodás volt annak szüksége elismeresé- 

ől, miután ott a hiány, a mely nem mulékony, ha- 

nem állandó fedezetet igényel és hogy ilyen állan- 

do fedezetet bevételeink nem szolgálhatnak, vona- 

odtunk elhinni, hogy nincs más mód, mint a con- 

olidált kölcsönhöz fordulni. Az idegenkedés ezen 

ényszerűség elismerésétől, ez igen is megvolt és 

dig minden körben, kormánynal s törvényhozás- 

1 egyaránt. Részemről ezt meg tudom magyaráz- 

Midőn 70-ben 20 millió deficitet figgő adós- 

gra utaltunk, tettük ezt azon tudatban, hogy 

ztáraink oly helyzetben vannak, azon terheket, 

ek abból be fognak következni, kölcsön nél- 

dezni tudjuk, a mi meg is történt, 1870-ben 
birtuk fedezni, sőt a jövedelemből maradt 

1 ben jött azon eset, midőn helyén lett 

függő adósságra utalni a hiányt, hanem 

legnabb rendes consolidált adós- 

m tettük, menti azon tény, mely sze- 
égével a pénztárakban készleteken 
milliónk volt gyümölcsözőleg elhe- 
mellett lehete remélni, hogy a jöve- 

ásos emelkedése s a netáni eszközöl- 

karitások mellett nem lesz lehetetlen 
gak fedezni a tettleg beállandó 

ár kértem a törvényhozást 
gk kötésére, annak tudatában, 

és hogy e része is hata- 
tálkn, mint a bely- 

khRez nyulni, 

tékü consolidált adósságra szűkségünk van É 

azt gondolom — bár elismerem tökéletesen ko- 

molynak és nehéznek a pénzügyi helvzetet, hogy 

azon nincs ok kétsézbe esni, ha három éven át 80 

millió előirányzott deficitnek fedezésére egy negy- 

ven millió kölcsön megkötésére kell magunkat el- 

határozni. 

A mi illeti a jövendőt, e tekintetben felfogá- 

som szerint — azt hiszem — hogy a méltóságos 

főrendek mernyugvással mondhatnak itéletet. Mert 

ismerik, hogy azon épitkezéseknek hanyadrészéről 

gondoskodtunk eddig és tudják, hogy rendes be- 

vételeinkből nincsen módunk ily mérvű befektété- 

seket eszközlésbe venni. Ekkép tehát a tény által 

elém tüzött sajátképeni feladatomat megoldottnak 

vélem. Most engedjék meg, hogy pár szóval igen 

rőviden részemről is megmondjam a magam föl- 

fogását azon észrevételekre vonatkozólag, melvek 

többek által a méltóságos főrendek közül felem- 
Eitve lettek. Igenis, én is kivánatosnak tartom az 
államháztartás sulyegyenének lehe ő fentartását, 

de nem oknélkül mondom, hogy lehető fenntartá- 
sát, mert annál lehet valami rosszabb is, mintha 

az államháztartásban nem tulsigos arányban de- 

ficitek mutatkoznak; a tespedés állapotát ennél 

még rosszabbnak tartanám, mert abban öröklünk, 

mig ezen bajból, csak gondosan járjunk el, kime- 

nekedünk és ki fogzunk menekedui Én azt, hogy a 
nemzet, midőn a maga sor-a feletti rendelkezés 

neki megadatott, a nagy mérvben investitiála lan 

ország investitió át szükségesnek tartotta, részem- 

ről hibának nem tekiuthelem. — Hogy nagyobb 

sietséggel kezdte azt, mint kellett volna, azt meg- 

engedem; de épen mivel sokáig nem volt lehető- 

sége hozzá a meggátoltság miatt, termé zetesnek 

tartom, hogy ezen sietteléssen nem mindig lelt 

szemelőtt tartva s kellőleg megitélve : a mit, mikor, 
hol és mi módon? 

De hiszen én nem tudok államéletet, de alig 

találnék mavángazdát, kinél, ha utólagosan néz- 
zük, kisebb-nagyobb mérvben hasonló hibákat föl 
ne ismerjünk. 

Ne utólagosan beszéljünk tehát azon dolgokról,mit 

kellett volna,hogy kellett volna és hogy nem kellett 

volna, melyekről előlegesen, ugy látszik,épen azok- 

ból,miket ma hallottam és a napokban hallottam, nem 
gondoskodtunk; elég legyen ez intő peldának a 
jövőre, hogy ne kelljen utólagosan a dolgokról 

szólanunk, hanem gondoljuk s beszéljük meg elő- 

legesen. (Helyeslés.) Ha ezt tesszüúk, megvagyok 
győződve, hogy a baj, mely az ellenkező által lett 

felidézve, rövid időn el fog mulni. 
Én is azok közé tartozom egyébiránt, kik 

ugy, mint Zichy Nándor gróf ő méltósága, előleg 

meg voltak győződve, hogy e reform nagy mun- 
káját az államháztartás egyensulyánek fentartásá- 

val nem fogjuk bevégezhetni, ha kivált ugy érti, 

mint utólag meg is magyarázta, hogy az investitió- 

kat és azokra tett kiadásokat is be kell venni azon 

kiadások közé, melyekre gondolhatott akkor, mi- 

dőn mondta és midőn vélte, hogy egyensuly nem 
lesz fentartható; de igen is hittem, hogy gondos 

eljárás mellett azon kiadasaink között, melyek a 
gyűmölcsöző befektetésekből eszközlendők, az 

egyensulyt fentartani lehető lesz, sőt arra ma is 
kötelességünk törekedni, és ezen törekvést én 
sikertelennek, kilátás nélkülinek, reménytelennek 
ma sem tarthatom Nem tarthatom pedig azért, 

mert ha nem is tartom közgazdá zati állapotainkat 

igen virágzóknak, de nem is tartom azokat oly 
egyáltalán sötéteknek, és abban is találkozom az 

ő felfogásával, hogy midőn helyzetünket, általá- 
ban gazdászati helyzetünket akarjuk birálni, nem 

szabad csupán a financziális állapotokat tartani 
szem előtt, de kell igen is a közgazdászatiakat is 

mindenekelőlt és mindenekfelett. Kell pedig azórt 
mert véleményem szerint roszul teszunk, ha az 

orvoslást is csak az egyik téren keresnők, és 
nem a másikon is. Én sem akarom ezzel azt 
mondani; hogy egyiken se, hanem az egyiken is, 

a másikon is. 
Én nagy fontosságu doognak tartom, hogy az 

adóztatás tárgyai szerencsésen legyenek magtalál- 

va; nagy fontossárunak tartom, hogy az adózta- 
tásnak módja legyen olvan, a mi a lehető legna- 

gyobb arányosságot, a lehető lornagyobb köny- 

nyüséget biztosítja. De elvégre is ezen másik for- 

mák magukban nem fognak megmenteni minket. 
Akár ezen módon, akár azon módon vennünk kell, 

hogy birjunk valamit; vennünk az adozó néptől 

Hogy pelig vehessünk a nélkül, hogy annak érzé- 

kenyen essék, oda kell juttatnunk a dolzot, hogy 
legyen miből venni. (Helyeslés.) Ez nemzetgaz- 
dászati oldala a kérdésnek. Azért én azt tartom, 

hogy törekvésünk méltó tárgya, — a kormányó 

és a törvényhozásé, - hogy pénzügyi helyzetünk 

és általában közgazdászati állapotunk minél ked- 
vezőbbé váljék. De akkor nem szabad csupán a 
pénzügyi kormányzatlra gondolni, hanem a kor- 

mányvat minden ágára Tovább megyek, a tör- 
vényhozásnak és a társadalom egész és minden 
rétegeinek oda kell hatni, hogy közgazdászati ál 
lapotaiuk javuljanak. Nálunk még a legnagyobb 
mértékben ugyszólván a föld terményei képezik a 
jövedelmi forr sokat; és ha netalán egy-két ked- 

vezőtlen évben remenyeink megcsalnak. nincs mi- 
nincs mivel segi eni. Nem állitom, 

hogy sadórendszerünk tökéletess de ki merem 

mondani viszont, hogy az amerikai adótörvények 

szinvonalra emolését. 

ránk forditásával rajtunk segiteni nem lehet. (He- 

lyeslés.) Előszőr nem hiszem, hogy oly véghetet- 

len különböző természetű körülmények közt müű- 

ködő állam, mint az és a miénk, másodszor, hogy 

az oly véghetetlen különboző jellemű es irányzatu 

nép mint az és ha miénk, megélhetne egy és 

ugyanazon adórendszerrel. (Igaz!) Nemzetünk 

jelleme — a mennyire én ismerem — igaz, hogy 

amazt csak távolból ismerem, — véghetetlenül 

eltér azon nép jellemétől. Financziális rendszabá- 

lyokat, melyeket ott azgaály nélkül rendel el a tör- 

vényhozás, én minállunk javalni sem mernék; azon 

pénzügyi rendszabáiyokat, melyeket azon szabad 

államban mezütközés nélkül fogad el a polgár, itt, 

nem mernem javaslatba hozni; bizonyos, hogy 

megbuknának nem csak a törvényhozásban, de 

az életben is. Ha a törvényhozás decretalná, az 
élet fogná megbuktatni jellvme miatt. Legyen ez 

hiba, legyen előny, — szorencsétlenség, vagy hát- 

rány, de tény. 

De nemzetünk jelleme egy más tekintetben 
sem engedi meg mindazt, a mit megenged olt. 

Nem mondom, hogy nincs a magvarban iparkodás; 
azt s m mondom, hogy nincs takarékossági ősz- 
töne, bár nincs annyi, mint némely más faj- 
ban; hanem van benne egyuttal más is, mi minde- 

nütt mutatja magát az álllaméletben és államháztar- 
tásunkban ugy, mint kicsinyben és minden egyes 
emberben. Ki nátunk munkás, és azonkivül, hogy 
munkás, még takarékos is, az a legtőbb esetben 
100 közúl 99-ben eryuttal szerző is; az mindiz 
földet vásáról, mindig investiál és annak soha 

sincs pénze; annak mindig nehezére esik fizetni 

még a legkisebb adókat is. (Derültség ) 

Ez annyira áll, hogy azon rendszabályokat, 

melveket a franczia köztársaság ma sikerrel alkal- 

mazhatott, isten ne adja, hogy hasonló szerencsét- 
lenség érje a magyar államot, a magyar állam nem 
alkalmazhatná. A franczia polgár megőrzi szerzemé- 
nyét pénzben, a magyar nem. Nálunk ha ad az is- 
ten egy jó évet, mi ennek a következese ? Az, hogy 

a szántóföld ára 6) frtról felrur 160 ra. Miért? 
Azért, hogy 2-3 rosz esztendő mutva ismét le- 
szálljon 60-ra (Helyeslés ) Ez a mi nemzetünk 
jelleme, és akkor, mikor mélyenható rendszabályo- 

kon, adóreformon jártatjuk eszünket, a nemzet jel- 

lemét nem lehet fizyelmen kivül hagyni annyira, 
hogy más nemzetek rendszabályait egyszerüen át- 
ültetjük. Én tehát azt hiszem, hogy gondoskodásunk 
méltó tárgya lesz arra hatni: előszőr, hogy a nem- 
zet vagyonosodása minél inkább fejlesztessék, hogy 
ezen kifejlett varyonosodás állapotának megfele- 
lőlez a nemzet jellegével lehetőleg megegyező adó- 
rendszer létesittessék. 

De hogy nem az adórendszer tökéletlenségében 
van a baj oka, ha ugyan van baj, engedjenek meg a 
méltóságos főrendek, hogy a szomszéd államra utal- 
jak, melynek irizylendő példáját a napokban anyiszor 
tartották szemeink elé: Austriára. 

Az adórendszer itt és ott, egészben és nagy- 
ban ugyanaz és ott oly nehéz mult után ma semmi 
baj nincs. Ha a 72-re felajánlott, de igénybe nem 
vett rendkivüli fedezeteket beszámitják, 73-ra még 
felesleg is mutatkozik. De vekintetbe veendő, hogy 

csak egyetlen mult év folyama alatt csak Csehor- 
szágban több mint 40 czukorgyár épült a szegény 
földmiveseknek társas összehatása által. Magyar- 
országon egészben elejétől fogva idáig fele. Mél- 
tóztassanak megnézni a mi bevételi forrásainkat 
és az öővéket. Hol van az óriási külömbözet ? Ta- 
lán a foldadónái? Nem. Az meglehetősen egyenlő. 
Hanem van a hizadónál. Nulunk ezen adó tesz 

6--7 milliót, Austriában 20 milliót. Továbbá 
van az indirect- adók több fajánál. – Ezek mind 

oly dolgok, melyek nálunk nincsenek meg, de ott 
moegvannak, melyeket itt nem lehet megadóztatni 
semmi módon, azért, mivel nem léteznek. Azon koll 
tehát lennünk, hogy létezzenek. Ha egyszer átmen- 
tünk a majd iem kizáró azos és csupáu föld nivelési 
állapotból magasabb fokra, akkor meg fog javulni a 
he yzet. 

Ezért mondtam én, hogy nem kárhoztatom azon 
irányt, mely nem akart pusztán arra szoritkozni, hogy 

az egyensulyt minden áron fentartsa, maradjunk a 

jelen állapotban. A ért tartom én azt, hogy a jövő 
erejének anticipatiója mellett is meg kell kisér- 

leni az ország kozvagyona állapotának magasabb 
Ms kérdés az, hogy a mi 

nagyban és egészben helyes volt, a kivi elben nem 
volt-e ősszekötve tobb gyarlósággal, mint szüksé- 
ges volt. 

Én tehát a legközelebbi jövendő feladatául 

azt ismerem, hogy az ezen czélokra contrahált tar- 
tozások altal fokozott éviteher arányában igyekez- 

zünk bevételeinket emelni. Muig az államt vasutak, 
a jó ő évi praeliminarét véve kiindulási pontul, 3 
millió tiszta bevételt helyeznek kilatásba. Ez 60 
millió adósságnak felel meg, de mi 121 milliót 
csináltunk. Félig tehát fedezi magát ezen befektetés 
közvetlenül. De elveszett a többi? Nem. Mert köz- 

lekedési eszközeinknek indirekt hatásuk is van, 
emelő hatasuk, mert az országnak indizekt uton is 

jövedelmeznek. Az igy emelt ország adóemeléssel 
és szabályozással vagy a nélkül miandig valamivel 
többet ad, mint adott volna a nélkül. Legyünk raj- 
ta, hogy a mit eddig létesítettünk és alkottunk, 
tegyük oly gyümölcs özővé, mint csak lehetséges. 

Legyünk azon, hogy az azok segélyével emelkedő 

vagyonállapot uj adórendszet létesitése által gyü- 
mólcsözővé váljék az államra nézve. A kormányon 

és rajtan nem for mulni; a föntemlegetett adó- 
rendszer iránt törvényjavaslatot annak idején előter- 

jeszteni szerencsémnek forom tartani, és szerencséjé- 
nek fogja az egesz kormány tartani, ha ezen kezde- 

ményezésnek gyakorlati tettleges sikerét is mielőbb 
megérni neki adatni fog. 

A mi Prónay ő nagyméltósága által előa dotta- 
kat illeti, bátor vagyok megjegyezni, hogy nem 

kellett volna beruházásokat tenni, hanem csak olya- 
nokat, a melyek a maguk kamatjaát és törlesztési járu- 
lékát is meghozzák, az – engedelmet kérek — 

más szavakkal annyit tesz, hogy épen semmit se 
fektettünk be, mert nem ismerek alig egy oly beru- 
házást, a mely mindjárt kezdetben a kamatot és 
törlesztési járulékot is hehozta volna. Én egész Ma- 

ország on akár állami, akár társadalmi vállalyozás 

utján létesített vállalatok közül csak egyet tudok, 
pest salgotarjáni vasut t. E-en kivül egvéb betek- 

tetést tehát nem lett volna szabad tennünk; s én 
azt hiszem, hogy nem egy befektetésnek, melynek 
ma osak terheit viseljük, jövőben áldásait fogjuk 

élvezni, sőt talán egyszer az ország megmaradását 

is annak fogjuk köszön hetni. 

Legyen szabad nekem is előad isomat ezek- 
kel bezárnom, kérvén a méltóságos főrendeket, 

méltó ztassanak a tárgyalás alapjául a törvényjavas- 
latot elfogadui és kérve magam részéről azon sza- 
badságot és lehetőséget, hogy azon kérdések fe- 

lett, melyeket ezu tal csak a hallottak folytán futó- 
laz akartam megérinteni, annak idején, in concreto, 

ré-zint az előirányzat, részint az egyes concret ja- 
vaslatok tárgyalásánál tüzetesebben elmondhassam 
nézetemet. (Altalános helyeslés.) 

A kol.zeneconservátorium választ- 
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mányi jelentése. 
Tisztelt közgyűlés ! 

A zene-conservátorium választmánya köteles- 
ségét teljesiti, a midőn alapszabályainak értelmében 
jelentést tesz a f. é. szeptember 1-vel lefolyt egy- 

leti évről, számat ad a zene iskola eredményéről, 
ugyszintén minden ezen intézet czéljának előmozdi- 

tása érdekében történtekről. Kedvessé teszi ezen 
kötelességet azon öntudat, hogy tisztelettel jegyzett 
választmány mindent megtett, mit a körülmények — 
főleg az anyagi segély – megengedett; igy mai 
jelentése csakis kedvező lehet, s ha mindavonáltal 
találna a t. közgyűlés mulasztást, hátramaradást, 

annak oka nem a választmány, hanem oly körül- 
mények, melyekre hasonczélu vállalatok és intézmé- 
nyek, főleg városunkban minden nyomban ta- 
tálnak. 

Azon reményben, hogy ezeket a t. közgyü- 

lés méltányolni fogja, következőkben tesszük meg 
jelentésünket, melyet 3 részbe, u. m. a zene-iskola, 

a zene gyakorlata —- végre az ügykezelés rovatába 

osztva im adjuk. 

1. A zene-iskola. 

Zene-iskolánk a mult évben örvendetes ha- 
ladást mutatott fel. 

Ugyanis a mult 187,-ki tanévben a zene-con- 
servatorium 3 osztályu zeneiskolájában összesen 
32 tanitvány nyert oktatást, és pedig 28 a hegedü, 
2 a gordonka, 1 a clarinett és 1 a fagott-jatszás- 

ban. Ezek közül 6 dijtalan, illetőleg tandij mentes 
tanitvány volt, kiket a szabályok 34-ik § értelmé- 
ben, részint mint szegenysorsuakat, részint, mint 
valamely kedvelt hangszer tanulására ajánlkozókat 

— veltt fel a választmány. 

A müködő tanárok, kik hárman voltak, név 
szerint Kuna Antal, Lotscharek György és Battek 
József urak, szorzalmuknak legszebb jelét adák. a 
midőn is a probatéten a kitünőbb és eléhaladottabb 
tanitványok altal előadott zenedarabok tanrendsze- 
rük helyes és rendszerességéről tett tanuságot, 
miért is elő merésre méltók. A lefolyt egy havi és 
augustus havában tartott szűnidő lejártával, f é. 
september 1-én megkezdetett az uj tanév, melyben 
e mai napig 36-ra nő ekedett a tanitványok szá- 

ma, ezek közt 7 tandij-mentes, nevezetesen egy 
leányka is vétetett fel. Érzékeny veszteség is érie 
az uj tanévben zene-iskolánkat — eltávozván Ku- 
na Antal buzgó szorsralmu zenetanárunk, ez n- 

tézetnél 12 évi eredményteljes müködése után Na- 
szódra, a hol az ottani gőr kath. főtanodánál nyert 
előnyösebb feltételek mellett mint zenetanitó alkal- 

mazást. 
Ekkor érzé választmányunk leginkább korlá- 

tolt anyagi erőnk csekély voltát, a midon alig 200 

frtnyi fizetésjavitás mellett ezen oly sok éven át 

kőzelismeréssel müködött tanár meg tett vala tart- 
ható intézetünknek, igy azonban a lehetetlenség a 
rendelkezésére álló összeg – jövedelmünk nem 
engedé meg, Kuna ur kárpótlásául a Naszódon meg- 

igért 800 frt évi fizetés megadását. Meg kelle te- 
hát válnunk ezen derék tanitóaktól, ki 1, év október 
1-vel eltavozott uj rendeltetési helyére. 

Tavozása által megürült helyére sikerült vá- 

lasztmányunknak városunkban 20 év ó a miul ze- 
netanitó működő Schuster Károly urat 
megnyerni, ki is teljes buzgalommal működik 
Kuna ur távozása által szenvedett ves teség helyre 

pótlásán, kivartó szorgalommal és pontosságga 

jesitvén kötelességét. 



gadaák a t. irazgatóságok, 

azonáltal a tanitványoknak oly képeni felosztása, 
hogy ez 1dő szerint az ideizlenesen beállitott és 

Lotscharek György ur által adott napontai egy óra 
beszüntetése volt eszközölhető minek folytán jelen- 
leg napontai 5 órai tanitás mellett — nevezetesen 

Schuster Károly urnál a 2-ik az előhaladottabbak 
osztályában 3 órán 12, és Battek urnal az 1-ső 
kezdők és violoncellisták osztályában naponta 2 
órán 6-6 tani vány nyer oktatást. 

Nem mulasztá el választmányunk a helybeli 

főtanodak t. igazgatóságait átiratilag felhivni, hogy 

z.-conserv. zeneiskolánkat a tanulók közt ösmer- 
tetni és az azokbani részvétre az ifjuságot felhivni 
sziveskedjenek. Ezen felhivásunkat készséggel fo- 

igérvén zene-iskolank 
hathatós pártolását. 

Ha tekintjük azon valójában csekély anvagi 

segélyt, melyben más, ezerekkel dotalt tanodák és 
intézetekkel szemben, zene-isko ánk rendelkezik, 

valójában példásnak jelezhetjük ez eredményt. Ha 
tekintjük, hogy e nemes varos pénztárából nyett 
évi 400 frtuyi segélyből s az aránylag igen csekély, 
havonta 1 frt 30 krhan megállitott tandij jövedel 
méből, mely aliz teszen évenkint 250 frtot, tehát 
összesen 36 gyermek nyer oktatást a zenében. 

Önként azon ohajtás támad minden zeneba- 
rátban, vajha a t. cz. közönség pártolása, mely va- 
tójában fillérekből is sokra nőhetne, a magas kor- 
mány anyagi pártolása altal, ezen eredmény meg- 
kétszerezhető volna, mely az egyetlen biztosíték a 
zene nemes müűvészetének terjesztésere, 

tésere. 
Jelentésünk 2-ik részére t. i. 

(CFolyt. kov.) 

——— 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, deo. 23-án. 

– Figyelmeztetés. T polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

– ÚfUJótékony eczélu tombolajáték. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet decz. 29-én a 
Redoutban tombolajatékkal egybekőtött estélyt 
rendez a Br. Radák Adámné és többek által 

ajándékozott tárgyak kisorsolására. A nemes czél 
önmagát ajánlja a n. é. közönség pártfogásába. 

— A jogász bál fényes multjanal fogva, 
méltán számolhat a legszebb sikerre, — városunk 
hölgyei már előre örvendeznek a hajdan is hirneves 
tánczmuta:ságnak. — A rendező bizottság követ- 

kezőleg alakult meg : elnők lett: Rettegi Sándor; 
jegyző: Márki János; pénztárnok : Szörcsey Gábor; 
ellenőrök : ifj. Biásini Domokos és Rettegi Miklós; 
választmánvi tagok: Herszényi Kalmán, Keresztes 

István, Kuzmich Emit, Szereday Aladár, Török Dé- 
nes és Ürmösy Lajos. 

– MKözgyüűülés. A „,Hillária' dalegylet 
decz. 26-án détutan 4 órakor közgyülést tart a 
conservatorium termében. (Lyceum.) 

- A kolozsvári m. k. tud egyete- 
menmn, az ünnepek, ugy az utó-, és pót-viszgák 
mitt, vatószinüleg csak a jövő hó 5-ke körül ve- 
szik kezdetőket ismét a rendes előadások. 

— Az egyetemi bal meghivói, igen szé- 
pen és csinosan vannak kiallitva. A rendező bi- 
zottság közelebről eszközli azok széthord tását. 

— Karácson előnapja ez évben sok- 
kal szelidebben köszöntett be hozzánk, mint külön- 
ben szokott. A kevés leeset hó nem hozott erős 
hideget. 

—– Dalkörünk dal- és tánczestelyét, mely 
az ünnep masodnapjan lesz a redout termében, 

ujolag ajánljuk a közönség figyelmébe. 

— Mit hoz az angyal? A gyermekek 
e kérdé sel ostromolják pár nap óta szülőiket, 
kik azután megkeresik az angyalokat, s minthogy 

azok pénzéri aduak mindent, egészen kiürittetik 

pénzes tárczáikat kedvencezeikért; de sok azoknak 
is a száma, kiket elfelednek az angyalok. 

– Egy főnyereménnyel legjobban 
kezdhetni meg az ujévet. Legegyszerübben és leg- 

oltcsóbban érhatni pedig ezt el egy résztetjegygyel 
az Osztrák Industrialbank váltóirodá- 
jából, ezelőtt Fürst Ede, a hot már annyi fő- 

nnyereményt 
hirdetményből. 

nyertek. Bővebben értesülhetni a mai 

—- A kolozsvári művelt ifjuság körében 

rég érezték szüksézét egy oly kör létesítésének, 
hol bizonyos nyelvek gyakorlasa által azok teljes 

elsajátitása eszközöltethetnék. - Jelenleg Kolozs- 
vártt lakó Kövy Béla nyugalmazott honvéd száza- 
dos — ki az oxfordi egyetemen is nyelvtanáros- 
odott — egy ily társalgási kör megalakitá- 

sara meglett nyerve. Ez estelyek a nemzeti szálloda 

egyik nagy termében fognak tartatni, hol is három 
franozia és angol külön asztalnál a német, 

társalgás, kizárólagosan fog zvakorokatni A 
tátsalgási estélyek naponként 8 órától 1/, 10-ig 

fejlesz- 

fognak tartatni. Ki e táráalgási kőr tagja kiván lenni 
ehó15-g beirathatja magát D emjén László könyv- 
kereskedesében, a „M. Polgár" kiadó hivatalánál, 
oday Gyula egyetemi hallgatónál, valamint k 
enberger Albert, Moldován Gergely 
Har Béla uraknál, ugy sziutén Kövy Béla 
honvéd százados usnál lakása nemzeti száloda 3 
szám. Havi részvény 2 frt. Ez estélyen holgyek is 
vehetnek részt. (Beküldetett.) 

– Vasuti távirdaállomások nyitat- 
tak meg a magyar és ak-keleti vasutvonaton a go- 
nodi, munkácsi técsői, hosszumezői és mármaros- 
szizeti vasuti távirdaállom 1sok magánsürgönyök 
felvételére is felhatalm iztatván. 

— Az előléptetési törvényben a cs 
kir. közös hadsereget ületőleg nemsokára tüzetes 
reformokot hoznak be, annyival is inkább, hogy ezt 
igen illetékes helyről sürgetik. 

— Grant nyilatkozata a bócsi vi- 
lázkiállitasról. Az észak-amerikat egyesült ál- 
lamok elnöke a washiugtoni c igressushoz intézett 
izenetében a jövő évi bécsi világkiállitásról a kö- 
vetkezőteg nyilatkozott. A jövő évben Bécsben tar- 
tandó nemzetkozi kiulitásra igen nagyszerű előké- 
születek tótetnek. Az ilyen kiállitások czólja a köz- 
mivelődés előmozditására s az ipar és munka eme- 
lése, ugy az embori boldogság öregbitése nem ke- 
vésbbé, mint a nemzetközi forgalom és az egyes 
nemzetek közti egvetértés emelése. Minthogy e ki- 
állitás az első, mely keleti Európában tartatik, azt 
hiszi az elnök, hogy amerikai feltatálók és ryárosok 
készek lesznek ez alkalmat gyártmányaik bemuta- 
tására felhasználni, mihelyt a kellő oltalomban és 
segedelemben részesülendnek. A congressus utolsó 
üles-szakában egy vagy több ügynök alkalmazásá- 
ra felhatalmazás lőn adva, kiknek foladatuk lenne 
az amerikai kormányt a kiállitásnál képviselni. E 
felhatalmazás értelmében járnak el, de tartani lehet 
tőte, hogy a szükséges pénzeszközök nem lévén 
engedélyezve, az egyesült államok polgáraira néz- 
ve igen fontos ez ügygyel kapcsolatban lévő elő- 
nyök nagyobbára veszendőbe fognak menni. Ez 
okból ajántom ez ügyet figyelmükbe s inditványo- 
zom, hogy a szükséges pénzmennyiség e czélra 
utalványoztassók. Hogy továbbá az amerikai kiál- 
lháson még inkább segítve legyen ajánlom a pénz- 
beli segély mellett mér azt is, hogy a tengerészeti 
miniszter két hajó felszerelésére hatalmaztassék fel, 
hogy az oda- és visszaszállitását a mi atlanti ki- 
kötőink és Triest között eszközöljék. 

- A műncheni muűakademia igazvatója 
Kaulbach egy „Vizőzőnő czimű nagyszerű képen 
dolgozik a bécsi világkiállitás számára. 

—– A bécsi világkiállitási épitkezésok 
folyton haladnak előre és az oriási vállalat még 
mindig 10,000 embert foglalkoztat. Az ünnepélves 
megnyitás maájus elsején lesz. Étkező helyiségek- 

ben a világkiállitási téren nem lesz hiány. Első 
sorban áll a nagy sörcsarnok az ipar palota szom- 
szédságában, ezen kivül még négy nagyobb sörház, 
a magyar csárda, Dreher sőrcsarnoka, ugy egy 
fránozia, olasz, angol, orosz, amerikai és svajczi 

vendéglő, mely utóbbiban svajozi leánykák fogják 
a pinezéreket helyettesiteni; végro a török és 
egyptomi kávéházak sem fognak h ányozni. Az 
aduarium épitése is halad, ez azonban már a ki- 
álltási paloták körén kivül fog esni, a praeter fő- 
sétányán. Ez lesz Europa legszebb aquariuma. 

—– Tanügy Japánban. A japáni köz- 
oktatási rendszeren közelebb nagy ujitásokat tesz- 

nek. Az ország nyolcz nagy tankerületre osztatik 
fel, melyek mindegyikében lesz ery-egy egyetem 

és 32 felsőbb közép-tanoda. Ezeken kivül még 

210 más nagyobb oskolat alapitanak, melyek fol- 
sőbb osztálvaiban az elterjedtebb nyelvek tanitását 
is merkezdik. E ek után kovetkeznek a számszerint 

53,760 elemioskolák, melyekben idegen nyelveket 
nem tajtanak és min len európai rendszert köve- 

tik. A felsőbb közép tanodáaban a havi tan hj 5, 
av egvetemeken pediz T7, dotlár. A fols. közép 
tanodákból évenként 150 tanulót küldenek kül- 
földre 1000, az egyetemekről pedig évenként 30- 
at 18)0 dollár stipenliunnal — Sk ki- 
tünő európai tankönyvet lefordítottak japáni nyelv- 
re, melyeket a tanodákban már is használjak. Köz- 
oktatásüryi főnök az emerikai Northrop tinár lesz 
ki jelenleg allam-folügyelő e a connecticuti tano- 
dáknak. 

—- Vilmos császár és alkalmasint Sán- 
dor czár is, jövő májusban meglátogatják a világ- 

- Uj könyvek ép most jelentek meg 
Ráth Mór pesti könyvkiadónál : 

1) Pénzügyi törvények és szabályok III. 
füzet, a bélyeg- és illeték-törvények és sza- 
bályok. Harmadik javitott és a legujabb időkig ki- 
egészitett hivatalos kiadás, Ára 2 ft o. é. 

2) A telekkönyvi rendtartás Magyaror- 
szágon és Erdélyben az uj birósági szerve- 
zetre való tekintettel, mindkettőt együttesen tár- 

gyalva és a vonatkozó felsőbb rendeletek, főtör- 
vényszéki dőntvények és irománypéldákkal 
ellátva, Irtla Herczegh Mihály jogtudor, köz- 
és váltó-ügyvéd, egyetemi nyilv. rendes jogtanár 
és a birót államvizsgálati bizottmány tagja. Ára 

3 ft o. é 

említette, a vilá-kiállitás tartamára Bécsbe megy, 

- A koloz -do okai tanitók által ren- 
dezett s ezuttal a nagybojtig utoljára tartott felol- 
vasást Szentgyörgyi Lajos, külmagyarutczai tanitó 
tartotta a kertészetről. 

— Oriási vállalat. Londonban „Tho 
Globe Telegraph Company név alatt egy társaság 
alakult, mely valamennyi meglevő, s még épitendő 

tenge alatti távirda huzalokat magánoz váltani és 
egyesiteni akarja. A vállalat élén tekintélyes fér- 

fiak átlanak. 

— Hndián ritkaságok. Az északame- 
rikai Nebratta államban fekvő Omaha város (a 
csendes tengeri vasut kiindulási pontja) eredeti 
módon lesz képviselve a bécsi világkiállitáson Egy 
ottani indián ritkaságokkal kereskedő kiáltitást ter- 
vez indián kézi munkákból mint: pipereszerekből, 
nyilakból, ivekből tomahawkokból, börökből sőt 

még skalpokból is ; staffageul nyolcz pawue in- 
diánnak valódi meg nem hamisitott rézszinű bőrre 
szolgálna. 

- MHamisan esküvő herczegfű. A 
berlini városi törvényszéknél az ottani közvadlónál 
valaki bevádolá T. uralkodó herczegnek fiát ha- 
mis eskü miatt. A herczegfi ugyanis 6000 tallér- 
nyi váltóadósságot csinalt, azért a berlini törvény- 
széknél perbe fogák a végrehajtást rávivék; csak- 
hogy ez utóbbi roszul sikerült, mert habár a her- 
ezegfi hársfák alatti vendéglők egyikéjében lakott, 
nála sem pénzt, sem felesleges ruha neműeket ta- 

lálni nem lehetett. Erre a megkárosult hitelező a 

szegénységi nyilatkozatot kiváná; mire a herczeg 
meg is esküdött s még is most utóbb kivilágzott 

hogy a herczegnek 3000 tallérnyi évpénze jár. 

—- A Deutsch teestvérek által kiadott 
Neue Illustrirte Zeitung4 első mutatványszámá- 
ról nem mulaszthatjuk el 3smételten emlitést tenni 

annyival is inkább, mert annak mind kiállitása, mind 

irodalmi része a várakozásnak és méltányos igé- 
nyeknek megfelel. A képek is csinosak. 

– Uj könyvek ép most jelentek meg 
Lauffer Vilmos könyvkiadónál : 

1. A pápaság története,irta W eb er Gyula 
a ,Demoorius- szerzője 1X., X. és XI. kötet. Egy- 
egy kötet ára 80 kr. o. é. 

2. Egy világváros titkai vagy vétkes és ve- 
zeklő nő. Regény Born F. Gyorgytől fordi- 
totta Tabódy József. I.–IV. kötet. Ára egy- 
egy kötetnek 80 kr. o. é. 

3 Szorgalom és restség, elbeszélés az 
ifjuság számára, irta Hoffman Ferencz 4 kép- 
pel, ára 50 kr. o. é 

4. Mindenki saját szerencséjének ková- 
csa, elbeszelés az iljuság számára, ima Hoffmann 
Ferenocz 4 képpel, ára 50 kr. o. 

5. A kis gazda báránya, irta Dignes Lajos, 
rajzolta Jankó Janos, ára 30 kr. 

– Az orosz censura Rossini oTell 
Vilmos* operájából ,„Bátor Károly4-t csinált, és 
Tellt franczia hősként szerepelteti. Valószínüleg 
Geszlert is tőrök pasává változtatta, és az ifju Telt 
is, a helyett, hogy fejéről az almát lelőjjék, egy 
schillinget kap. 

— Colfax, az amerikai egyesült államok 
alelnöke lemondott, átveszi a Greeley halála folytán 
megürült szerkesztői állomást, a „New-VYork Tri- 
bune*-t. 

— A Renz-Cirkus, mint már lapunk is 

azonban e szándék olé nagy akadályt görditett az, 
hogy a circus felépitését egy bécsi épitész sem 
akarta felvállalni 125,000 fiton alól; de végre 
akadt közelebbről egy insbrucki, ki 45,090 frtért 
felépiti a lovarkört, sőt még arra is kötelezi magát, 
— hogy az 1873 aprilis 29-án teljesen készen 
le sz. 

- Ind kereskedelem. A kivitel és be- 
hozatal 1871—72-ben 107 millió ft. str. értékü 
volt, 11 millióvat több mint a muit évben. A beho- 
zatal arany és ezüstben őt millió értékben többle- 

szerépet teljes joggal tadhatta volna Egressi urnak, 

tet mutatott. A k vitelben legfőbb szerepet játszott 
az opium, 21/, millióval, ezután pedig a gyapot. 
A forgalomérték India és a középtengeri ki- 

kötők (Marseille kivételével) közott a suszi csator- 
na fenallása óta 200,000 ft str.-ről 21, millióra 
emelkedett. 

— Párisból irják f. hó 16-mől napolva, 
hogy a Szajna kiáradt, ugy hogy valamennyi alan- 
tabb fekvő városrész viz alatt van Különösen Bervy 
külváros szenvedett sokat, hol a viz 6 láb magas- 
ságra nőtt. 50 csolnak tartja fenn e helyt a közle- 
kedést. Páris környéke, ugy az egész Szajnavölgy 
reltenetesen szenvednek a vizáradások miatt. A 
vizár nagy pusztitásokat visz végbe. Sok vad pusz- 

tult el. A Szajna és Marne kerületekben egyedül 

200 vizbefult nyulat fogtak ki. A többi folyamok 

szintén mind kiaradtak A Loire áradásai kölönö- 
sen nagyban pusztitnak. Nantes egyharmada viz 
alatt áll. 

— Bécs és EBerlin közt nagy a versen- 
gés a lakosság számát illetőleg. Soha sem leh 
tisztán megtudni, hogy tulajdonképen melyik város- 
nak van több lakóssa, mert a külvárosokat egyszer 

ea f 
mi az egyetemek látogatottságát illeti e tekintelben 
vagy itt vagy amott kihagyják, máskor nem 

Bécs Berlin eltőtt áll, mert az 1871 1872 félévben 
3650 hallgatója volt, mig Berlinnek 3267, tehát 

383 muzsafival több. A Duna melléki császári lak- 

Austrián kerestül Nápolyba utavik e 
helyreállítása végett, mer pedig orosz udvari 
vonattal. 

- Az amerikai telepítő társ 
napokban ismét több néger csatndot, 
küldőött Liberiába. A szualtitási költség 700 
lára ment és az ut körülbelül 3540 napig tar 
társulat 1820 óta csaknem évenként kül 
csapatokat Liberiába, melv most már függettet 
lam, félmillió lakóssal, 50 templommal, 
iskolával és egy felsőbb tanjntázeltel, 

ki az z egyesult államokból teee de 
bizony os nemén kell hogy átessék, mely a 
ritkán jár életveszéllyel. 

— Egy magyar franczia szo á 
ban Linczben f. hó 16-án áttalános feltün 
okozott egy franczia katonai egyenruhát hort 

gyar,ki Algierben szolgált, s most hazájába tér viss; 

Nemzeti szinház. 
Hétfőn, decz. 23-án szinre került „Gaut 

Margit, vagy a kameliás hölgye dráma 5 fel 
irta: Dumas Sándor. fordiít. Bulyovskiné. Re 

dező E. Kovács Gyula. A czimszerepben Bo 
Emma k. a. igyekezett feladatanak megfelelni s a 
hatásosabb jelenetekben mind ő, mind Kov 
Gy. (Duval Armand) megfesziték minden erejő 

ket, miért a közönség tapsokkal jutalmazá őket. 
Kovács Gy. ur, ki rendező is, ehős szerelm 

árban kell elmondani, hozy a 

kezet nehézkessége. A többi s 
viosné kezmdrén vs 

nai ur kissé tuságosan rekedt és Halmi ur 
mindig, ugy most is csinos volt,kö 

szott. A zenekart pedig még egysz 
jük, hogy mi is, a közönség is az 

tánczdarabok belyett szerelnénk va 
vezni a szünetek alatt. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép 
420 ft. Egy pár aee ökör 320 fi. Egy 

Egy pár szép disznó 220 fi. E 
ft. Egy pár süldőmalacz 60 fi. 

26 kr. Szalonna, nyers mázsája 35 . 
száraz mázs. 48 n. Szalonna füstölt fontj 

Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. kup 
rk nzk kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir k 

12 n. Nyersfa szekere 6 . 
Egy pár liba 2 ft 80 kr. Egy p 
kr. Egy p. csirke 50 kr. Toj 

Deszka párja 1 fi — kr. Zsindely z 

Távirati tudósítás a bécsi bőrz 

Deczember 23-ról. 50, metalidue. 
50, nemzeti kölcsön 70.30. 1860-ki á 

csön 101.75. Bankrészvények 963. 

nyek 331.50. London 109 55. Ez 

Cs. kir. aany —. 20 frankos aran 

egy előkelő c 
vagy mint nyelvme



felruár 1-én, tönyeremény 00, ,000 frank. 
1II. 100 dr. praunsehweigi sors- 

Megrendelések és részletfzetések postai 
jegyre 4 sorozatos sorsjegygyel, 
25 havi 10 frtos részlet, bélyez utalvány által történhetnek. A lefizétés tar- 

mzatg sorgje. 2 frt. s kr. ve – tama alatt minden huzásra játszik a részt- t hitelsors e Vre, 

eke l 1II 60 dr. braunschweigi sors- s vevő, s a lefizetés után kap mindegyik az két 100 frtos 1864-ki, két 530 frtos 1861-ki, 1 Salm-, 1 Clary, 

0 tegyre 1 sorozatos sorsjegygyel, E I-nél egy dr. ötöd 1839-ki sorsjegyet, a 1álfy-, 1Genois-, 1 budai-, 1 Windischgratz, 1 wWaldetein-, 

mel lnek tehat okvetlen z5 havi ő frtos részlet, bélyeg 99 kr. a II-nél 5 dr. braunschweigi sorsjegyet, a 1 Como-, 1 Keglevich-sorsjegyre játszhatni 

nyerniök kell. IV. 40 dr. brannschweigi sors- = zlli-nál 8 Draumsohwoigi sörsjegyet, al C. csoporim játéktársulz tíumlz 
mig a készlet tart, az első rész-j 1 tos sorsjegygyel, IV-nél 2 braunschweigi sorsjogyet, az 

vegílleték beküldése mellett tegyré o e b Vnél 1 Dralmschweigi sorsjegvet- 6egy részletjegyével, 18 résztvevő közt, 25 negyedéves 7 frtos részletfizetés- 
avi rtos részlet, bélyeg, - vet: to- 

1y fészleljegyeket, a sorozatos 68 kr. ű e vábbá A-nál egy hitel-söisjegyet és IE-nél selő Az első negyedév Írtos részlet lefizetés után 

játékpótlásával együtt következő vV. 20 dr. braunschweigi sors- E sS egy török sorsjegyet eredetiben. Nyere- 1 minden résztvevő a 

olcsó árban adunk : jegyre 1 sorozatos sorsjegygyel ményeket azonnal kifizet e itel-sorjegyek 

ötödrész 1839-ki) s § g 25 havi 2 frtos részlet, bélyeg / Az osztr. Industrial-bank január 2-ki, a Como-járadékjegyek ugyanazonnapi, a Salm-sorsje- 

rozatos sors-g és 37 kr. gyek január 15-ki, a Clary-sorsjegyek január 30-ki és a Genois- 

szlet a 8 frt,g A legközelebbi hurásokra: váltóirodája, sorsjegyek február 1-én leendő kisorsolására , 
9 ezelőtt három millionál több 

A. 20 hitelsorsjegyre, 24 havi 10 frtos 
e 

részlet, bélyeg 2 frt. 55 kr. Huzás január Fürst Ede. főnyereménynyel évenként játszik. Teljes lefzetés után a sorsjegyek árkelet 

1-én 1873, főnyeremény 200,000 frt. szerint eladatnak s a bevett összeg a résztvevők közt egyenlő arányban elősz- 

B. 20 drb. töröksorsjegyre 25 havi 5 (Utánnyomat nem dijaztatik.) atik. A törvényes bélyegilleték egy részletjegy után egyszer-mindenkorra 1 ft. 

gfrtos részlet, bélyeg 99 kr. Huzás 1873 662 3-4 30 kr. A megrendelés, valamint a további részletfizetések „postai utalvány" 

által történhetnek. 

40 huzásra (ee7) ae Nyeremények azonnal kifizettetnek. 
Az 1839-ki sorsjegyek főnyeremé- Az 1864-ki sorsjegyek főnyeremé- 

Van szerencsém a tekinteles uraságoknak s a tn cz. közönségnek tisztelettel jelenteni, mi- [ Z gy y 

evenként, szerint gyártmányim jól berendezelt raktárával ide megérkeztem, melyek nyét 1871 september 1-én, nnnyét 1870 september 1-én 

melyelk Kömzt: z nállunk nyerték játéktársulatban részletfizetésre. 

38 főnyeremény A 250,000 forint Az osztrák indusztriál-Bank váltóirodája. 

220, 000 m Fürst Ede 

200000 , Bécs, Istvántér. 

2 iö eo 3 slisó em eletén (Utánnyomást nem fizetünk.) 

és még sok 260, 000, 50, 000, 40, 600, elárusitás végett d4 napon aát lesznek kiállitva. 

30,000 sat. mos nyeremény van, nyer- Az elárusitásra kitett áruk, melyek valódiságáért és tartósságáért irás- 

hetni egy részletjegygyel ban is kezesség vállaltatik, a következök: 

A csoporúu 650 drb. ferfi ing valódi vászonból 3 frtól felfelé. 646 : 

330 drb. augol shirtiug-ing 2 frt. 50 krtól felfelé. 
300 dib. valódi szines féri ing 2 frt. 50 krtól felfelé. 
250 drb. angol Oxford-img 4 írtol felfelé. 
650 drb. nappali és ejjeli vászon női-ibdg 50 formára 

1 frt. 90 krtól felfelé. 

Az osztrák 

Industrial-Bank Me! is örömöt okoz, 
(Ezelőtt Fürst Eduárd bank-háza) ha égyszer válahára éÉnzt is kap- 

játéktársulatunkban 
18 résztvevő közt, 25 negyedéves és 6 

forintnyi részletfzetés mellett, Ezen ked- 
elt csoportban megvan - minden 250 drb. angol shirting női-ing 1 frt. 80 krtól felfelő. 

usztriában létező allam- és ma- 280 drb. elgánő nabáaő stürtiug és barchentből Bécs, lstvántér ! S- hat az ember a lottó-igazgatóságtól. 

gán-kölcsön sorsjegy, a 1 frt. 20 krtól felfelé. a folyó év november 6-tól kezdve Soká voltam határozatlan; végre 
megpróbáltam mennyiségtani tanár 

pénztárjegyeket ontisa a 
Berlin, Wilhelmstrasse 5. 

350 dib. női éjjeli corsettek 1 frt. (60 krtól felfeló. 
250 drb. női öltönyók és uszályruhak 2 frt. 50 krtol felfelé. 
180 drb. 50 es 54 rőfös irlandi es rumburgi vászon, 

mely félvégekben is kapható végenkén IrI. 15, 18, 20, 25 , 30, 50 

melyek, tőzsdeszerinti értéke a teljes befi- 
zetés után a Tésztvevők közt készpénzul 

ni. A törvényes okmány- 
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belyeg egyszer mindenkorra 99 krt. tesz. 15 dib. lepedő vászon 37 rőfös 2 s 24, röt szelességben , 

- Mindjárt az első x varrás néttetn 40 frt. r z a álitki llottójáték-utasitásait, s az eredmény fé- 

negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 230 drb. damast asztáli teljes gárnitura 6, 12, 18 frt., s0 ávyrabb 500 szelsers eék nyes volt egv 

fizetése után 24 személyre 6 frtól felfelé. 2 /0 0 6/" kamat mellett ternó-neyeremén 

játszik az illető a Credit- 250 drb. csinvat és damast abrosz 2 frt. 50 krtól felfelé. 8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 napi fel- kovetkezteben. v 

Losdók an 2-án. a Comó Renten- ongolfe k0 tuczet csiuvat és damast asztalkendó, 1/, tuczet 3 mondással. A forgalomban lévő, felnem Kassa. 

orinttól felfelé. 
echeinok. az 18S51-ki Trieszti és 50 tuczet csinvat és damast törülköző 3 frttől felfelé. mondott pénztarjegyek a fennebbi Krampel A 

Duna szabalyozási losok. ugyan a 500 tuczet vászon és batiszt zsebkendők 1/, tuczat 1fi 50. naptól kérete a ködássbb matot cs. k. százados. 

azon napon az insbrucki sat. krtól felfelé. vezik. amatok a felmondáskor celőre e felelet me utasításait iletőle 

sat. losok huzásaira. Ágynamü, teljes gárniturák , szegélylyel, kézi himzés és . fölvehelők, s a tökék visszafizetése az s Ormicé tenár Berlin Witelme 
mer- A 1839-ki fö ényt szzi valódi csipkékkel 50 legujabb forma szerint 25 200 fitig. Vasárlok, osztrák magyar birodalom minden or- be ' 

iönyeremény - kik 30 trtig vásárólnak, egy nbom himzen zsebkendőt á jour sze- szádos fövárosaiban utalván oztat- strasso ő. sz. 

1871 september 1-én. géllyel ingyen kapnak. Nagvban vásárlók iliő százalekban részesüln.k. H k y 652 1-1 

mer- Az 1864-ki főnyereményt Midon a kozönséget ezen jó és valódi fehérnemű és vá- ati 

szonáruk bevásárlására rika alkalomra figyelmeztetném, egyszer- Az igazgató-tanács. 
1870 september 1-én nállunk nyerték já- 

téktársulatban részletfizetés mellett. 
Az osztrák Indusrial-bank 

váltó irodája 
ezelőtt 

Fürst Eduárd, 
Bécs, Istvántér. 

smund mindenkit felhivok, hogy magának a mondottakról meggyőző- 
dest szerezni sziveskedjek. 

Friedjung Adolf 
cs k fehérnemü szálhtó, az osztr. magyar vászon és féhérnemü ipar 
emelésére alakult egylet tagja, 

Bécsből, Graben 26. 

Eskhkoros ronmamolánt (Nyavalyatörés) 
gyógyit levetezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
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nmagy árutárlatábanm rendkivül nagy választékban kapható és e czélra diszesen kirakott 

szokott iutányos árban.- 

Tauffer János czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

vermékláték-tárgyakkal lőn khorohdovo; 

A ajermekjáték kraktha vezető följárást a kapun megfelelő felirat tjelzi 

Nymatüt e János örükösémél Kolozsvártt. 


